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Резюме 

Аспекти регіонального та локального сталого розвитку займають чіль-
не місце у стратегічних документах країн ЄС. Питання сталого розвитку сто-
суються як міських, так і периферійних територій та охоплюють як класичні 
сфери захисту навколишнього середовища та зеленої енергетики, так і па-
раметри соціальної інклюзії та розвитку креативного капіталу, формування 
спільнот і сусідств тощо. У статті здійснено огляд впровадження стратегічних 
напрямків сталого розвитку в Словаччині. Зроблено акцент на програмі сти-
мулювання зеленої інфраструктури та практиці змішаного використання мі-
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ських зон. Принцип зеленої інфраструктури Словаччини реалізується в ме-
жах концептів екологічних мереж NECONET та територіальної системи еко-
логічної стабільності ÚSES. Екологічна стратегія країни до 2030 р. охоплює 
три сфери, у т. ч. захист води та біорізноманіття, зміну клімату та захист по-
вітря, а також зелену економіку. Особливу увага приділяється розвитку від-
новлювальних джерел енергії в Словаччині. Серед основних перепон розви-
тку зеленої інфраструктури в Словаччині порівняно із іншими членами ЄС 
виокремлено: брак фінансування, повільна адаптація законодавства та не-
врегулювання прав власності на земельні ділянки.  
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6 рисунків, 35 джерел літератури. 

 

 

 

Постановка проблеми та огляд літератури 

У сучасних умовах очевидно, що конкуренція між локаціями (регіонами) 
часто важливіша та інтенсивніша, ніж конкуренція між окремими державами, а 
отже, забезпечення високого рівня локального економічного розвитку стає од-
ним із стратегічних пріоритетів для урядів. Так, на вебсайті Світового банку за-
значено, що локальний економічний розвиток надає локальним урядам, пред-
ставникам приватного та неприбуткового секторів, а також локальним спільно-
там можливість співпраці для покращення локальної економіки. Він спрямова-
ний на підвищення конкурентоспроможності, стимулюючи стійке зростання, 
яке є інклюзивним (Lishchynskyy, 2016; Lishchynskyy et al., 2019; 2021). 

Загалом локальний економічний розвиток можна визначити як структу-
рний та динамічний процес, що завдяки ефективному використанню локаль-
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них ресурсів приводить до тривалого зростання рівня добробуту населення у 
місцевості чи регіоні в рамках окремої держави (Tello, 2010). З точки зору 
промислово розвинутих держав, локальний економічний розвиток традиційно 
розглядався в контексті змін, що впливають на здатність місцевого господар-
ства стимулювати економічне зростання, генерувати робочі місця та створю-
вати нове багатство для локальних резидентів (Blair, 1995). Однак протягом 
останнього десятиліття, мова все частіше йде не стільки про локальне зрос-
тання, скільки про локальний сталий розвиток, здатний забезпечувати бла-
гополуччя локальній спільноті у майбутньому. Сталий місцевий розвиток є 
результатом синергії економічної, соціальної і природної сталості, які відо-
бражаються у політиці та функціях органів місцевого самоврядування 
(Vitálišová, 2017). 

 

 

Теоретичні засади регіонального  

та локального сталого розвитку 

У науковій літературі відома велика кількість визначень та інтерпрета-
цій сталого розвитку. Всесвітня комісія з навколишнього середовища та роз-
витку трактує сталий розвиток як «розвиток, який відповідає потребам сього-
дення, не ставлячи під загрозу здатність майбутнього покоління до задово-
лення їхніх потреб» (World Commission on Environment and Development, 
1987). Д. Блевіт вважає, що сталий розвиток «полягає у захисті та збережен-
ні природного середовища планети, сприянні соціальній справедливості та 
певному ступені економічної рівності» (Blewitt, 2012). 

Оскільки сталий розвиток є головною метою багатьох інституцій, то 
виникає постійна потреба критично підходити до переосмислення основ того, 
чого намагаються досягти, якою є вартість вигод конкретних інвесторів, чиї 
інтереси можуть бути домінантні. В зв’язку з цим основний акцент робиться 
на управлінських рішеннях, що стосуються конкретних людей і місцевого се-
редовища (Elliott, 2013). 

Р. Хансманн та співавтори інтерпретують сталий розвиток як інтегра-
тивну концепцію з трьома фундаментальними вимірами: екологічним, соціа-
льним та економічним (Hansmann et al., 2012). Ці три інтегративні концепції 
стійкості можна відобразити у вигляді кіл (рис. 1). 

На рис. 1. поєднання трьох кіл відображає мету сталого розвитку як 
прагнення максимізувати корисні результати в усіх трьох сферах. Середина 
накладення кіл відображає принципи сталого розвитку. Схоже бачення про 
сталий розвиток містить трикутник планувальника С. Кемпбелла (рис. 2).  
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Рисунок 1 

Рівні сталості 
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Джерело: Hansmann, R., Mieg, H. A., & Frischknecht, P. (2012). Principal sustainability 
components: Empirical analysis of synergies between the three pillars of sustainability. 
International Journal of Sustainable Development & World Ecology, 19(5), 451–459. 
https://doi.org/10.1080/13504509.2012.696220 

 

 

Рисунок 2 

Трикутник планувальника 
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Джерело: Campbell, S. (1996). Green cities, growing cities, just cities?: Urban planning 
and the contradictions of sustainable development. Journal of the American Planning 
Association, 62(3), 296–312. https://doi.org/10.1080/01944369608975696 
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С. Кемпбелл представляє теорію, яка формує три основні цілі для 
планування: загальне економічне зростання та ефективність, охорона навко-
лишнього середовища і соціальна справедливість, економічні можливості, 
рівність доходів (Campbell, 1996). Згідно з Кемпбеллом середина цього три-
кутника є «зеленою, прибутковою та справедливою», а для планувальників 
відповідно вона має бути ідеалом сталого розвитку. Цей теоретичний підхід 
підкреслює серйозні конфлікти в сферах економічного зростання, захисту 
навколишнього середовища та соціальної справедливості, де жодна точка не 
може існувати окремо. А в основі трикутника є взаємна залежність, яка базу-
ється як на протистоянні, так і на співпраці. Таким чином, навіть теоретичні 
моделі відображають складність досягнення цілей, сталого розвитку, яка пе-
редбачає застосування компромісів між сферами. 

Зелена інфраструктура може бути одним із важелів, які можна викори-
стати для досягнення сталого розвитку, навіть якщо вона розташована біль-
ше в природній та екологічній сфері. У 2015 р. держави-члени Організації 
Об’єднаних Націй запровадили Порядок денний сталого розвитку до 2030 р., 
який містить спільні інструкції з 17 цілями сталого розвитку. Ці цілі потрібно 
досягнути, одночасно пом’якшуючи зміни клімату та працюючи над збере-
женням океанів і лісів. Одинадцята ціль сталого розвитку – «Зробити міста та 
населені пункти інклюзивними, безпечними, сталими» містить численні підці-
лі, у яких часто наголошується на посиленні інклюзивної та сталої урбаніза-
ції, захисті культурної та природної спадщини та зменшенні впливу міст на 
навколишнє середовище (United Nations, 2015).  

 

 

Сталий розвиток регіонів Словаччини 

Аспекти сталого розвитку відіграють важливу роль у процесі імплемен-
тації національної, регіональної та локальної стратегій у Словаччині. Так, пи-
тання захисту навколишнього середовища належать до компетенції Мініс-
терства навколишнього середовища Словацької Республіки та його регіона-
льних представництв регіональних представництв у співпраці із Міністерст-
вом інвестицій, регіонального розвитку і інформатизації Словацької Респуб-
ліки. Водночас місцеві органи влади зазвичай відповідальні за втілення сек-
торальних політик. 

Аспекти сталого розвитку стосуються як міських, так і сільських тери-
торій. Вони охоплюють широкий спектр питань: захист навколишнього сере-
довища і екологія, соціальні аспекти, формування спільнот і сусідств, прогу-
лянкові та велосипедні мережі, суспільний транспорт і стаціонарні зони пар-
кування, викиди парникових газів і очистка води, матеріальна база сформо-
ваних зон розвитку, соціальне будівництво, збереження локальної ідентич-
ності, розвиток туризму та ін. Водночас не можна ігнорувати інструменти 
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розвитку локальної співпраці та публічно-приватного партнерства, часову 
поетапність, участь у проєктах публічної і міжнародної фінансової підтримки, 
конкурсах архітектурного та міського дизайну.  

У 2021 р. Словаччина затвердила нову десятилітню стратегію захисту 
навколишнього середовища під назвою «Зеленіша Словаччина – Стратегія 
екологічної політики Словацької Республіки». Екологічну стратегію 2030 роз-
робив Інститут екологічної політики (ІЕП), що функціонує при Міністерстві на-
вколишнього середовища у співпраці з 160 експертами з інших міністерств і 
галузей. План дій уряду встановлює конкретні та вимірювані цілі, які потрібно 
досягнути до 2030 р. (Ministry of Environment of the Slovak Republic, 2019). 

Стратегія охоплює три сфери, у т. ч. захист води та біорізноманіття, 
зміну клімату та захист повітря, а також зелену економіку. Крім того, страте-
гія пропонує краще захистити національні парки та ліси (75% площі націона-
льних парків мають стати територією без втручання людини до 2030 р.). У 
стратегії також згадуються зелені державні закупівлі, обсяг яких до 2030 р., 
як очікується, зросте до 70%. Екологічна освіта також має стати частиною 
формальної освіти. 

Принцип зеленої інфраструктури Словаччини здійснюється в межах 
концептів екологічних мереж NECONET (англ. National Ecological Network) та 
територіальної системи екологічної стабільності ÚSES (англ. Territorial Sys-
tem of Ecological Stability) (Slovak Environment Agency, 2020). Згідно з Д. Бен-
нетом екологічні мережі – це когерентні (узгоджені) системи природних чи 
напівприродних ландшафтних елементів, що формуються та управляються з 
метою підтримки чи відновлення екологічних функцій як засобу збереження 
біорізноманіття, а також забезпечення відповідних можливостей для сталого 
використання природних ресурсів (Bennett, 2004). Екологічні мережі в Сло-
ваччині імплементуються на декількох рівнях: NECONET – на національному, 
ÚSES – на міжрегіональному, регіональному та локальному рівнях.  

Інструментарій ÚSES як частина процесу консолідації земель, більшою 
мірою адаптований для розвитку зеленої інфраструктури периферійних зон, 
поза межами великих міст. Однак вважають, що озеленення територій сьо-
годні – це пріоритети міського планування. 

Так, у колі дослідників досягнуто загального консенсусу, що міські зе-
лені насадження забезпечують екологічну цілісність міст і позитивно впли-
вають на здоров’я населення. Основними доведеними перевагами є такі: 
скорочення забруднення повітря шляхом поглинання певних речовин з атмо-
сфери (Nowak et al., 2006); забезпечення більш помірної температури насе-
леного пункту шляхом забезпечення тіні та охолодження території (Cummins 
& Jackson, 2001); шумопоглинання; поповнення підземних вод (Escobedo et 
al., 2011). Численні дослідження виявили зв'язок між зеленими насадження-
ми та здоров'ям або смертністю населення (Dzhambov et al., 2020, Coutts et 
al., 2010). Існує сильна кореляція між наявністю парків і місцевою фізичною 
активністю та відповідним зміцненням здоров’я (Sallis et al., 2012). Також ви-
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явлено позитивний вплив парків на скорочення рівня ожиріння (Ogden et al., 
2008). Крім того, зелені насадження асоціюються з психологічним благопо-
луччям (Ernstson, 2013) та зниженням стресу (Woo et al., 2009). 

Серед основних напрямків проєктів розвитку зеленої інфраструктури 
міст в Екологічній стратегії Словаччини до 2030 р. передбачено: озеленення 
громадських приміщень і дахів, збільшення збору дощової води, зв’язок 
транспортних проєктів з природою, розширення міських парків і міських зе-
лених зон, а також сприяння біорізноманіттю в міських районах.  

Такі ініціативи зосереджені на створенні екологічних мереж та захисту 
біорізноманіття, але, на жаль, статистика показує, що на практиці це не вка-
зує на позитивний результат. Близько 60% світової екосистеми деградовано 
та перевантажено. У хорошому стані, що охороняє європейське законодав-
ство, знаходиться лише 17% біотопів та видів і 11% ключових екосистем. Це 
негативне явище присутнє також у Словаччині (Izakovičová & Świąder, 2017). 

Розглядаючи принципи планування сталого розвитку міст Словаччини, 
не можна уникнути концепцію змішаного використання (англ. mixed use). Ти-
повий генеральний план міста, району чи зони перепланування складається 
із кольорових багатокутників, які репрезентують різне функціональне при-
значення: житлове, комерційне, промислове, сільськогосподарське, культур-
не, спортивне, «зелене» і т. п. із різними охоронними рівнями. Однак засто-
сування такого монофункціонального підходу приводить до того, що певна 
територія «простоює» значну частину доби, а за певних структурних зрушень 
територія починає повністю пустувати. Для уникнення зазначених наслідків 
часто застосовується принцип змішаного використання, за якого окремі час-
тини будівлі використовуються одночасно для житлових та інших функцій 
(наприклад, підвали чи нижні поверхи віддають для комерційних, промисло-
вих, інституційних цілей). Звісно, проєктування всього міста за принципом 
змішаного використання не вирішить всіх проблем, однак часто дає змогу 
суттєво скоротити обсяг житлового фонду та комутацію. 

Так, столиця Словаччини Братислава – це приклад міської забудови, 
що здійснювалась за зонним принципом із 1960-х років. Сучасний генераль-
ний план міста був сформований у 2007 р. і передбачав застосування зміша-
ного підходу. Згідно з дослідженням А. Біндзарової частка територій зміша-
ного використання в Братиславі становить лише 5% (рис. 3). 

З 2017 р. Міністерство навколишнього середовища Словацької Респу-
бліки та Словацьке агентство з навколишнього середовища організовують 
конкурс ENVIROMESTO. Мета цього конкурсу – підвищення загальної обі-
знаності щодо створення та захисту навколишнього середовища, а також по-
пуляризація та нагородження міст, які застосовують екологічну політику. Цей 
конкурс складається з чотирьох напрямків, один із яких присвячений охороні 
природи й ландшафту та зеленій інфраструктурі. Наразі відбулися три кон-
курси, де першим переможцем у цій конкретній категорії було місто Нітра, 
другим – місто Банська Бистриця, а третім – місто Пухов (рис. 4). 
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Рисунок 3 

Зони змішаного використання в Братиславі (виділено чорним) 

 
Джерело: Bindzárová, A. (2016). Type and size of urban cell as tools for sustainable urban (re)deve-
lopment. Procedia Engineering, 161, 1482–1489. https://doi.org/10.1016/j.proeng.2016.08.614 

 

 

У Нітрі також знаходиться представництво Словацького університету 
сільського господарства. Цей університет у 2019 р. розпочав проект «Зелена 
інфраструктура у Зеленому університеті». Проект зосереджений на розвитку 
елементів зеленої інфраструктури для покращення екологічних аспектів у 
межах міста та адаптації урбанізованих територій до зміни клімату (Central 
Registry of Projects, 2019). Більш ранніми проектами та можливостями фінан-
сування були фінансування зеленої інфраструктури для покращення утри-
мання води або фінансування 38 проектів зеленої інфраструктури на початку 
2018 р. (Ministry of Environment of the Slovak Republic, 2019). 

Переобраний у 2020 р. уряд представив Маніфест, у якому концепція зе-
леної інфраструктури прямо згадується у контексті поєднання зеленої, сірої та 
соціальної інфраструктури для досягнення сукупних переваг. У Маніфесті також 
згадується мета зосередитися на зелених заходах для стримування або упові-
льнення поверхневого стоку води та посилення утримання опадів. Словаччина 
також активно підтримуватиме досягнення Цілей сталого розвитку (Ministry of 
Agriculture and Rural Development of the Slovak Republic, 2018). 
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Рисунок 4 

Лауреати конкурсу ENVIROMESTO в категорії захисту  
навколишнього середовища та розвитку зеленої інфраструктури 

 
 

- laureates  

 
Джерело: Central Registry of Projects. (2019). Agreement on the provision of a non-
refundable financial contribution [in Slovakian]. https://www.crp.gov.sk/data/att/89067.pdf 

 

 

Інтерв’ю з представниками словацьких муніципалітетів (Uher, 2020) 
демонструє, що основні перепони розвитку зеленої інфраструктури (порівня-
но із середніми параметрами по ЄС) такі: брак фінансування (виокремлюва-
ли фахівці-практики, але не згадували представники науково-дослідних 
установ), повільна адаптація законодавства та права власності на земельні 
ділянки. Респонденти також відмічають частий пріоритет «сірої» інфраструк-
тури над «зеленою» та «блакитною» (особливо характерно для міських 
центрів), а також недостатню обізнаність громадськості про перспективи роз-
витку зеленої інфраструктури. Крім того, зазначено що часто в процесі роз-
робки стратегічних пріоритетів локального розвитку ігноруються переваги 
зеленої інфраструктури. Відповідно простежується брак документального су-
проводу об’єктів існуючої та нової зеленої інфраструктури міст та перифе-
рійних територій. 

Такий напрямок локального сталого розвитку, як перехід на відновлю-
вальні джерела енергії, – це одне із слабких місць Словаччини порівняно з 
іншими членами ЄС. Так, частка відновлюваних джерел електроенергії в ЄС 
суттєво зросла за останні роки, досягнувши рівня 38% в 2020 р. (порівняно з 
34,6% у 2019 р.) та вперше обігнавши виробництво електроенергії на основі 
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викопних джерел, яке знизилось до 37%). Це важлива віха в європейському 
переході до чистої енергії. Проте зростання відновлюваних джерел енергії 
все ще надто повільне. Вітрову та сонячну генерацію потрібно збільшити 
майже втричі, щоб досягти цілей Європейської зеленої угоди до 2030 р.: з 38 
ТВт-год на рік у середньому в 2010–2020 р. до 100 ТВт-год на рік у серед-
ньому у 2020–2030 рр. Обнадійливим є те, що кількість вітрової та сонячної 
енергії зросла на 51 ТВт-год у 2020 р., що значно вище середнього показника 
за 2010–2020 рр., незважаючи на певний вплив Covid-19. Але водночас у ба-
гатьох країнах простежуються майже нульові темпи зростання вітрової та 
сонячної енергії. Особливо це стосується Словаччини, яка не забезпечує на-
віть 5% генерації за рахунок сонця і вітру (рис. 5). 

 

 

Рисунок 5 

Частка вітрової та сонячної електроенергії в загальній генерації 

 
Джерело: Jones, D. (2022, Mar 30). Global Electricity Review. EMBER. https://ember-
climate.org/insights/research/global-electricity-review-2022/ 

 

 

Водночас структура відновлювальних та традиційних джерел у Сло-
ваччині не найгірша. На викопні джерела припадає лише 19% генерації 
(рис. 6). Левова частка припадає на виробництво атомної енергетики. 
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Рисунок 6 

Співвідношення виробництва енергії з традиційних, атомних та віднов-
лювальних джерел 

 
Джерело: Jones, D. (2022, Mar 30). Global Electricity Review. EMBER. https://ember-
climate.org/insights/research/global-electricity-review-2022/ 

 

 

 

Висновки 

Отже, питання сталого розвитку стосуються як міських, так і перифе-
рійних територій та охоплюють як класичні сфери захисту навколишнього 
середовища та зеленої енергетики, так і параметри соціальної інклюзії й 
розвитку креативного капіталу, формування спільнот і сусідств тощо.  

Незважаючи на деякі перешкоди, Словаччина змогла досягнути поміт-
ного прогресу розвитку зеленої інфраструктури за останнє десятиліття. Еко-
логічна стратегія країни до 2030 р. охоплює три сфери, у т. ч. захист води та 
біорізноманіття, зміну клімату та захист повітря, а також зелену економіку. 
Аспекти зеленої інфраструктури залучені до численних стратегій та законів 
як пан’європеського, так і словацького рівнів, а виокремлення їх в окрему ка-
тегорію конкурентоспроможності дало змогу підвищити рівень суспільної обі-
знаності щодо проблематики зеленої інфраструктури. Принцип зеленої ін-
фраструктури Словаччини здійснюється в межах концептів екологічних ме-
реж NECONET (національний рівень) та територіальної системи екологічної 
стабільності ÚSES (регіональний та локальний рівні). Однак через значну 
критику пов’язану із неефективним використанням екологічних мереж у рам-
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ках програми ÚSES (особливо в сфері моніторингу та контролю), готуються 
реформи системи планування і регулювання. У результаті цього потрібно 
сформувати ландшафтно-екологічний план, що не тільки відображатиме 
екологічні обмеження / охоронні заходи, а й дозволятиме ефективно викори-
стовувати економічний, соціальний та інноваційний потенціал територій. 

Особлива увага приділяється розвитку відновлювальних джерел енер-
гії в Словаччині. Відмічено відносно низький рівень традиційних джерел еле-
ктроенергії, що, проте, не супроводжується високим рівнем генерування со-
нячної та вітрової електроенергії (основа енергетичного балансу – атомна 
енергетика). Водночас паливна криза в ЄС, зумовлена агресією Російської 
Федерації в Україні, може суттєво вплинути на сталий територіальний розви-
ток як позитивному контексті (стимулювання відновлювальних джерел енер-
гії), так і в негативному (скорочення фінансування менш нагальних пріорите-
тів). 

 

 

Подяка 

У статті відображено часткові результати проєкту APVV-20-0108 Імп-
лементація Порядку денного до 2030 р. через біосферні заповідники. 
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